

## Informácie o spoločnosti

Názov:	Sloboda zvierat
Sídlo:	Mlynské nivy 37, 821 09 Bratislava
Dátum založenia:	05.02.1993
IČO:	31948201
DIČ:	2020780575

## Hlavné činnosti spoločnosti podľa stanov organizácie

Sloboda zvierat je dobrovoľná, nezisková, nepolitická, nenáboženská, ekologická organizácia pre ochranu zvierat a všetkého života na Zemi, združujúca ľudí sympatizujúcich s jej myšlienkami.

Hlavným cieľom organizácie je podieľať sa na ochrane zvierat pred ich utrpením, stresom, bolesťou, ako ja pred ich využívaním človekom pre potravu, ošatenie, šport, zábavu a výskum. Sloboda zvierat chápe prírodu ako nedeliteľný celok všetkých živých organizmov, medzi ktorými existujú vzájomné vzťahy, preto do jej pôsobnosti spadá tiež ochrana človeka, jeho práv, zdravia a tiež ochrana životného prostredia a celej prírody.

## Informácie o členoch

Členov organizácie menuje Výbor z radov domácich aktívnych pracovníkov organizácie, z radov zahraničných partnerských organizácii, bez ohľadu na vek, štátnu príslušnosť, národnosť, pohlavie, rasu, náboženské vyznanie a politickú orientáciu.

## Splnené ciele

### 1. ČINNOSŤ ÚTULKU

- 2 726 zachránených zvierat umiestnených do útulku
- 2 128 zvierat, ktorým sme našli nový domov
- 598 zvierat, ktoré sme vrátili pôvodným majiteľom
- 74 prípadov úhynov, v dôsledku poranenia, alebo infekčného ochorenia
- 63 prípadov eutanázie z dôvodu vážnych poranení a z dôvodu agresivity zvierat'a

Zmluvu na odchyt a umiestnenie túlavých zvierat sme do dnešného dňa uzatvorili s 39 mestami a obcami:

Stupava, Suchohrad, Bernolákovo, Dunajská Streda, Dunajská Lužná, Majcichov, Častá, Lozorno, Chorvátsky Grob, Hrubá Borša, Kostolište, Blatné, Hamuliakovo, Kostolná pri Dunaji, Malinovo, Miloslavov, Jakubov, Svätý Jur, Veľký Meder, Most pri Bratislave, Čenkovce, Prašice, Tvrdomestice, Sládkovičovo, Rovinka, Veľký Grob, Nemečky, Veľké Leváre, Malá Mača, Sered', Sološnica, Košúty, Budmerice, Reca, Plavecký Mikuláš, Liptovský Ján, Chyžné, Jelšava

## **2. OCHRANA ZVIERAT PRED TÝRANÍM**

### Aktivity SZ pri presadzovaní legislatívnych zmien v roku 2012 a výsledky v prípade významných medializovaných prípadov týrania zvierat.

#### Šarha z Košíc:

V roku 2012 bol z nášho pohľadu čiastočne ukončený prípad odchyty psov po celom území Slovenska šarhami z Košíc. V novembri 2011 sme po získaní a skompletizovaní dôkazov o nezákonnej činnosti košického šarhu Szilárda Tótha podali prostredníctvom Generálnej prokuratúry oznámenie o porušení zákonov a ďalších všeobecne záväzných právnych predpisov.

Nami sledovaný šarha aj po podaní podnetu na Generálnu prokuratúru pokračoval vo svojej činnosti aj v roku 2012. Okamžite sme zasiahli a prípadom košického šarhu sa začala konečne zaoberať košická Regionálna veterinárna a potravinová sprava.

Vďaka našej medializácii a zvolaním niekoľkých tlačových besied zasiahli konečne aj štátne orgány a Szilárd Tóth dostal za svoju nezákonnú činnosť rekordnú pokutu (udelená RVPS Košice) vo výške 10 000 € a zákaz činnosti.

Naše podanie na GP nedopadlo tak úspešne. GP ho postúpila na Okresnú prokuratúru v Košiciach, ktorá rozhodla, že skutok sa udial pred účinnosťou novely trestného poriadku, preto jeho konanie nebolo trestným činom, ale len priestupkom a v tejto veci už rozhodla právoplatne RVPS Košice. S týmto rozhodnutím sme nemohli súhlasiť a chceli sme ho napadnúť. Sloboda zvierat nie je v tomto (ani iných nami podaných prípadoch) majiteľom odchytených zvierat. Preto pri podaní akéhokoľvek oznámenia, je SZ automaticky z ohlasovateľa zmenená na svedka a o výsledku nám nie je doručené rozhodnutie prokuratúry. Aj napriek našej snahe sa nám výsledok rozhodnutia nepodarilo získať, a nemohli sme ho napadnúť.

Vo veci daňových únikov z týchto odchytoch bol podnet postúpený daňovému úradu a rovnako ako v prípade prokuratúry sme o výsledku šetrenia neboli informovaní. **To najdôležitejšie sa nám podarilo, košický šarha dostal zákaz činnosti!**

#### Kampaň za prijatie zákona na ochranu zvierat:

Aj keď sme túto kampaň zahájili už v roku 2011, plynulo pokračovala aj v roku 2012. Sme nepolitickou organizáciou, ale presadzovanie zákonov nie je možné bez angažovanosti politikov a tu nám prisľúbila aktívnu pomoc vtedajšia poslankyňa Národnej rady SR, Tatiana Rosová. Informovala nás, že na pôde parlamentu vznikla

pracovná skupina poslancov, ktorá sa príprave zákona plánuje venovať. Z našej strany bola spolupráca aktívna, no bez spätnej odozvy, bez umožnenia sa stretnúť s poslancami tejto skupiny a vysvetliť potrebu viacerých pre zvieratá dôležitých úprav. Takéto stretnutie nám nebolo viackrát umožnené pre nás z neznámych dôvodov. Ako veľké prekvapenie sme boli pozvaní na stretnutie s pani poslankyňou, kde nám bol predložený návrh zákona na ochranu zvierat s požiadavkou o jeho podporu. Túto požiadavku Sloboda zvierat odmietla, lebo po oboznámení sa so znením návrhu zákona sme nemohli súhlasiť. Návrh neobsahoval viacero našich pripomienok a zásadných bodov ako napríklad **zákaz držania psov na reťaziach, povinná registrácia chovov (stop množiteľom), zákaz cirkusov so zvieratami a používania zvierat na verejných vystúpeniach, obmedzenie transportov hospodárskych zvierat do 8hodín, Slovenskú republiku vyhlásiť ako netranzitnú krajinu pre transport hospodárskych zvierat, stanovenie vyšších štandardov na chov hospodárskych zvierat, zriadenie záchranných staníc pre HZ odobraté z štátnymi orgánmi z dôvodov týrania alebo závažných pochybení pri chove, zákaz chovu kožušinových zvierat a i.** Kampaň sme ukončili v r. 2012

### Novela Zákona 282/2002 Z.z.:

Po medializovaných útokoch psov na ľudí (jeden človek vážne zranený, jedna osoba usmrtená) pripravilo Ministerstvo pôdohospodárstva a regionálneho rozvoja novelu zákona, za odborného poradcu si prizvalo Kynologickú jednotu. Po odmietnutí novely verejnosťou (ostrá kritika smerovala k navrhovanej selekcii plemien so sprísneným držaním a najmä vytvoreniu kategórie tzv. nežiadúcich plemien) KJ v spolupráci s MP nepokračovala. SZ vstúpila do legislatívneho procesu prostredníctvom **hromadnej pripomienky**, a ďalej sa aktívne zapájala do zmien konkrétnymi návrhmi na zmenu v oblasti podmienok držania psov (žiaľ žiadna ďalšia občianska ani odborná iniciatíva neprišla s konkrétnymi návrhmi). Požiadali sme o účasť na dvoch pracovných stretnutiach na pôde MPaRV, kde sme predložili niekoľko kľúčových návrhov, ktoré v novele chýbali, a smerovali k dosiahnutiu evidencie a následnej kontroly zvierat aj chovov, zo strany veterinárnej správy, aj zo strany miest a obcí Slovenska. A to:

1. **povinná registrácia každého chovného zariadenia zriadeného na účely cieleného rozmnožovania psov, bez rozdielu či ide o chov psov s PP alebo bez PP, množstva a plemien psov**
2. **povinnosť schválenia prevádzky každého chovného zariadenia zriadeného za účelom cieleného rozmnožovania psov, bez rozdielu či ide o psov s PP alebo bez PP, množstva a plemien psov, zo strany veterinárnej správy, rovnako, ako je to štandardné u karantén a útulkov pre psov**
3. **povinnosť archivovať záznamy, kde bude uvedené plemeno, alebo kríženec zo znakmi plemena, o narodení mláďat (počet, zdravotný stav, počet vrhov jednotlivých sučiek, úhynov, eutanázií, počtu cisárskych rezov u jednotlivých sučiek, údaje o kupujúcom (meno, adresa, telefonický a e-mailový kontakt) po dobu minimálne 10 rokov**
4. **vekové obmedzenie pri držbe, vlastníctve a vodení psov zo sprísneným držaním a psov krížencov týchto plemien osobám po dovŕšení veku 21 rokov**

5. zákaz rozmnožovania psov okrem schválených a registrovaných chovoch
6. povinnosť kastrácie psa, ktorí napadol človeka alebo iné zviera, bez toho, že by bol sám vyprovokovaný

Na rokovaní k novele zákona sa nám podarilo presadiť povinnosť registrácie chovov za účelom cieleného rozmnožovania. Aj napriek našej snahe, pripravenosti a zdôvodneniam našich návrhov ani jeden nebol do výsledného textu novely zapracovaný. Nie je nám jasný zámer MP, keď po výzve na predloženie návrhov a viackolovej odbornej diskusii nakoniec schválené návrhy neboli zapracované a nakoniec celý návrh, z veľkej časti dielo MPA RV, stiahlo ministerstvo bez vysvetlenia z legislatívneho procesu.

### Pokračovanie projektu „Linka proti krutosti“ (systém inšpektorov ochrany zvierat v rámci Slovenska)

Sloboda zvierat v projekte „Linky proti krutosti“ pokrýva celé územie Slovenska, naším inšpektorom sa každý rok podarí pomôcť stovkám zvierat (prevažne spoločenských, mäsnu časť tvoria hospodárske zvieratá). Štatisticky uvádzame nižšie:

rok 2012			
počet nahlásených prípadov:	Krajčíro vá	Kňežsk á	Sliack a
	33	39	410
z toho opodstatnených:	26	39	268
počet podnetov na RVPS:	0	1	33
počet osobných dohovorov s majiteľom, starostom:	5	31	207
počet trestných oznámení:	0	0	3
počet odobratých zvierat:	9	72	80
majiteľ sa dobrovoľne vzdal:	9	68	80
cez RVSP:	0	4	0

V roku 2012 sa výrazne rozšírili záber a kvalita práce inšpektorov nástupom pani Kněžskej, ktorá sa stala inšpektorkou pre východné Slovensko, s výpomocou v rámci ďalších regiónov. S predchádzajúcimi inšpektormi na východnom Slovensku sme mali vždy väčšie či menšie problémy .

Zaznamenali sme nárast neopodstatnených nahlásení zo strany verejnosti, čo môže byť dôsledkom celkovo zhoršenej situácie v spoločnosti (zhoršenie medziludských vzťahov).

Okrem bežne riešených prípadov, ktoré sú zahrnuté v štatistike za rok 2012, k väčším akciám v roku 2012 patrili:

-odchyt a prevoz 10 psov z obce Holumnica - majiteľ sa nedokázal o psy starať, boli prevezené do RC SZ vo Filakove, Lučenci a Rožňave

-odchyt a prevoz 10 psov v obci Leváre - majitelia sa o ne nedokázali postarať - prevezené do Filakova a Lučenca

-prevoz 7 psov (2 dospelé a 5 šteniatok) z Liptovských Sliačov do RC SZ v Považskej Bystrici - takisto išlo o nezodpovedného majiteľa, ktorému finančné možnosti neumožňovali postarať sa o zvieratá, nedokázal zabrániť ich nežiaducemu rozmnožovaniu

-odchyt a prevoz 8 psov v obci Držkovce - odchyt zabezpečili B. Jagošová a E. Kněžská, psy boli prevezené do RC SZ vo Filakove - objednávateľom bola obec

-pomoc pri kastráciách súk v Bojniciach - spolupráca s KS v Partizánskom

-prevoz 5 šteniatok z Rožňavy do RC SZ v Podturni - boli odobraté cez RVPS v Rožňave , previezla ich inšpektorka E. Kněžská

-pomoc zanedbávaným mačkám v Turčianskych Tepliciach - boli prevezené k pani Kubovičovej do Považskej Bystrice, prípad riešila M. Sliacka

-prevoz 13 mačiek zo Žiliny do bratislavského útulku - ich majiteľka vážne ochorela, mesto Žilina požiadalo o pomoc SZ

- z mediálne známych prípadov išlo o prevoz trojnohej sučky, ktorá bola nájdená v Levoči , operovaná bola na veterinárnej klinike v Poprade, z Levoče ju inšpektorka Kněžská previezla do RC SZ vo Filakove, dnes má nový domov v Rakúsku.

## D/ Spolupráca s REGIONÁLNYMI CENTRAMI Slobody zvierat

1	RC Slobody zvierat Piešťany	Lubomíra Baleková
2	RC Slobody zvierat Lučenec	Katarína Ferenczová
3	RC Slobody zvierat Nitra	Georgia Kubíčková
4	RC Slobody zvierat Komárno	Agnesa Jelínková
5	RC Slobody zvierat Topolčany	Lenka Hanová
6	RC Slobody zvierat Skalica	Karolína Gažíková
7	RC Slobody zvierat Prešov	Karolína Macejková

Útulok v údolí - 8 Dubnica nad Váhom	Viliam Jaroš
Šťastný psík- Matejovce nad 9 Hornádom	Silvia Valkošáková
1 Záchrana zvierat - 0 Banská Štiavnica	Jarmila Simonidesov á
1 Záchraňme opustené 1 mačičky - Vištuk	Karol Hučko
1 OZ Hafkáči- Považská 2 Bystrica	Bc. Paulína Harváňková
1 3 Prešovskí Havkáči	Dana Krajčírová
1 OZ Život je pes 4 Rožňava	Zuzana Klincková
1 Zatúlaný chlpáčik- 5 psia nádej	Mgr. Darina Červená
1 OZ Mačací raj - Nové 6 Zámky	Denisa Vanyová
1 Best friends - útulok 7 Rimavská Sobota	Katarína Janošdeákov á
1 8 RC Fiľakovo	Beáta Jagošová

	Sloboda zvierat Bratislava	útulok	2726 prijatých	2128 adopcií	598 pôvod	74 úhyn	63 eutanázia
1	RC Piešťany	útulok	516 prijatých	422 adopcií	89 pôvod	10 úhyn	1 eutanázia
2	RC Lučenec	útulok	450 prijatých	420 adopcií	0 pôvod	26 úhyn	0 eutanázia
3	RC Nitra	útulok					
4	RC Komárno	útulok	182 prijatých	148 adopcií	9 pôvod	6 úhyn	1 eutanázia
5	RC Topoľčany	KS	250 prijatých	244 adopcií	0 pôvod	0 úhyn	4 eutanázia
6	RC Skalica	útulok	127 prijatých	113 adopcií	0 pôvod	12 úhyn	2 eutanázia
7	RC Prešov	DO	25 prijatých	13 adopcií	0 pôvod	1 úhyn	0 eutanázia
8	Útulok v údolí - Dubnica nad váhom	útulok	76 prijatých	54 adopcií	0 pôvod	3 úhyn	2 eutanázia
9	Šťastný psík- Matejovce nad hornádom	útulok	50 prijatých	39 adopcií	neuviedli	2 úhyn	2 eutanázia
10	Záchrana zvierat - Banská Štiavnica	útulok	12 prijatých	12 adopcií	0 pôvod	0 úhyn	0 eutanázia
11	Záchraňme opustené mačičky - Višňuk	DO					
12	OZ Hafkáči- Považská Bystrica	útulok	217 prijatých	170 adopcií	neuviedli	0 úhyn	9 eutanázia
13	Prešovskí Havkáči	KS	297 prijatých	neuviedli	neuviedli	neuviedli	neuviedli
14	OZ Život je pes Rožňava	útulok	93 prijatých	74 adopcií	6 pôvod	10 úhyn	0 eutanázia
15	Zatúlaný chlpáčik-psi nádej	útulok	15 prijatých	13 adopcií	3 pôvod	neuviedli	neuviedli
16	OZ Mačací raj - Nové Zámky						
17	Best friends - útulok Rimavská Sobota	útulok	38 prijatých	32 adopcií	neuviedli	neuviedli	neuviedli
18	Filákovovo	KS					

## Príspevky 2012

	ja nu ár	feb ruár	m ar ec	ap ríl	m áj	jún	júl	au gu st	sept emb er	okt óber	nove mber	dece mber	spolu
Piešťany	25 0	20 0	10 0	30 0	35 0	20 0	40 0	27 0	260	20 0	200	200	2930
Lučenec					50 0		59 00						6400
Komárno	15 0	15 0	20 0	20 0	20 0	20 0	40 0	20 0	180	18 0	150	150	2360
Topoľčany	20 0	20 0	20 0	20 0	20 0	20 0	40 0	20 0	150	15 0	150	150	2400
Skalica	10 0	10 0		10 0	10 0	10 0	20 0	10 0	100	10 0	100	100	1200
Prešov			50 0	10 0					100	10 0	470	100	1370
Dubnica nad Váhom	20 0	20 0	40 0		20 0	20 0	60 0	20 0	150	15 0	150	150	2600
Matejovce	50	50	50	50	20 0	50	10 0	50	50	50	50	50	800
Banská Štiavnica	10 0	10 0	10 0	10 0	10 0	10 0	20 0	10 0	100	10 0	100	100	1300
Považská Bystrica		20 0				17 4				35 0			723,8
Prešov Hafkáči	10 0		20 0										300
Psia nádej								10 00					1000
Nové Zámky		10 0					20 0						300
Rimavská Sobota								35 06				500	4005, 63
Zvolen	90												90
Kežmarok										15 0	50		200
Záchranný Koráb	50	0											50
SPOLU	12 90	13 00	17 50	10 50	18 50	12 24	84 00	56 26	1090	15 30	142 0	150 0	<b>280 29</b>



## E/ Činnosť oddelenia KAMPANÍ

2012:

### Medzinárodné aktivity:

**Stop testovaniu kozmetiky na zvieratách:** viac ako 20-ročný boj za zavedenie zákazu testovania kozmetiky na zvieratách dospel v k prijatiu EU legislatívy, ktorá od 1.3. 2012 zakazuje: testovanie ingrediencií a hotových kozmetických produktov v EÚ, predaj kozmetiky otestovanej na zvieratách kdekoľvek na svete po danom termíne.

SZ sa pridala ku kampani na jeseň 2012. Zviditeľnením a zdieľaním témy sme pomohli dosiahnuť potrebný počet európskych podpisov, aby sa legislatíva po 20 rokoch úsilia, prijala. Kreatívne návrhy a realizácia infoletákov, minibrožúriek s prehľadným zoznamom humánnych spoločností netestujúcich na zvieratách a odznakov, a ich distribúcia. Po prijatí zákazu vydaná tlačová správa, o téme viackrát informovali médiá: TV Markíza, TV JOJ, rozhovor pre RTVS, portál aktualne.sk a aktuality.sk.

**Happy Cows:** medzinárodná iniciatíva za prijatie európskej legislatívy v oblasti welfare hospodárskych zvierat. Cieľom je zabezpečenie lepších životných podmienok pre dojnice vo všetkých členských krajinách EÚ na základe spoločne prijatej legislatívy s jasne stanovenými a vykonateľnými štandardami vychádzajúcimi zo 4 welfare princípov: dobrá strava, dobré ustajnenie, dobré zdravie a adekvátne správanie. Vypracovaný návrh smernice o welfare kráv je v októbri 2013 predložený Európskej komisii s podporou 250-tisíc podpisov občanov EÚ z 24 členských krajín. Príprava websekcie, posterov, onlinepetície a pravidelná komunikácia o téme prostredníctvom soc. siete facebook a formou týždenných newsletters zasielaným podporovateľom.

**Stop vivisection:** celoeurópska iniciatíva proti smernici Európskeho parlamentu 2010/63/EÚ o ochrane zvierat používaných na vedecké účely - STOP VIVISEKCII. Vivisekcia je chirurgický zákrok či dlhodobější experiment na zvierati vykonávaný zaživa a bez umrtnenia. Iniciatíva vznikla po protestoch európskych občanov proti schváleniu smernice Európskeho parlamentu 2010/63/EÚ z 22. septembra 2010 o ochrane zvierat používaných na vedecké účely. Občania v nej vyzývajú Európsku komisiu, aby kontroverznú smernicu zrušila a predložila nový návrh obsahujúci zákaz pokusov na zvieratách pri biomedicínskych a toxikologických výskumoch. Naopak - zamerať by sa v nej mala na využitie nových metód a technológií reflektujúcich špecifickosť ľudského organizmu.

Sloboda zvierat prevzala záštitu nad vyzbieraním 9750 podpisov zo Slovenska, do septembra 2013 sa podarilo vyzbierať viac ako polovicu. Podporiť petíciu bolo možné na internetovej stránke SZ prostredníctvom linku na online formulára, formulára v slovenskom jazyku na stiahnutie a paierových hárkov v útulku. Tlač letákov. Komunikácia formou newsletters našim podporovateľom a ipravidelne formu facebooku.

### Domáce aktivity:

**„Bez vašich 2 % to môžeme zabalit“:** kampaň na podporu získania 2% daní verejnosti, kreatívny návrh a realizácia kampane (BB, nálepky, web, inzercia v tlačených a elektronických médiách)

**Cirkus bez zvierat:** celoslovenská kampaň za zákaz používania zvierat v cirkusoch na území SR spojená s petíciou. outdoorová komunikácia, rozhovory pre tlačené

a elektronické médiá, spolupráca s 350 dobrovoľníkmi v rámci Slovenska, rozdanie 35-tisíc letákov v uliciach slovenských miest a následné odovzdanie petície žiadajúcej zákaz používania zvierat v cirkusoch na území SR s počtom takmer 28-tisíc podpisov. Kreatívne návrhy BB, posterov, letákov, veľkoplošných bannerov, tričiek a odznakov k téme.

Organizácia a koordinácia niekoľkých protestných demonštrácií v rámci Slovenska na tému Cirkusy bez zvierat.

Príprava podkladov na metodické usmernenie ŠVPS pre štátnych inšpektorov na kontroly zdravia a pohody zvierat v cirkusoch, pravidelné stretnutia na pôde MPRV SR k problematike cirkusových zvierat.

**Oslavy 20. výročia založenia organizácie:** príprava osláv 20. výročia založenia organizácie, informačné materiály o míľnikoch našej činnosti pre verejnosť a médiá, organizácia dňa pre verejnosť v útulku, aktivity pre deti, agility šou, hudobný program, rozhovory pre médiá (RTVS, Joj)

**Festival Pohoda:** propagácia činnosti Slobody zvierat, tematický stánok na tému Cirkusy bez zvierat.

**Deň bez mäsa:** realizácia infostánku s ochutnávkami vegánskych špecialít v starom meste. Spolupráca s reštauráciou Good Five a firmou Alfa Bio.

**Tvoja denná dávka dobrovoľníctva, O.Z. CARDO,** účasť na akcii v BA Eurovea: stánok SZ zameraný na podporu adopcií a venčenia zvierat z útulkov, minikampaň Adopcia je dobrý skutok/ Venčenie je dobrý skutok. Predstavili sme skutočné príbehy adoptovaných zvierat z úst ich nových šťastných majiteľov.

**Svetový deň zvierat, 4. október:** odovzdanie petície za Cirkusy bez zvierat zástupcom MPRV. Petíciu (elektronická + papierová forma) podpísalo 27 657 občanov Slovenska.

**Príprava charitatívneho kalendára 2013:** kreatívna a organizačná spolupráca na príprave charitatívneho kalendára a jeho krst.

**Mäso pre útulkáčov od spoločnosti Tesco, a.s.:** nadviazanie spolupráce a zmluva o odoberaní zbytkového mäsa a krmiva pre útulok v Bratislave a viaceré regionálne útulky SZ.

**Nadviazanie partnerskej spolupráce so spoločnosťami Nubium (reklamné plochy) a Willmark (veľkoplošná tlač),** dlhodobá spolupráca s tlačiarňou Neumahr (tlač menších materiálov).

**Adopčný projekt „Nájdite sa so zvieratkom z útulku“:** ponuka útulkových psíkov na adopciu v bratislavskej Horárni v Horskom parku v spolupráci so Starým mestom Bratislavy. Účastní sa ho OZ z celej republiky. SZ sa zúčastnila 1. apríla 2012, 6. apríla 2013, 15. júna 2013. Adoptovali sa desiatky útulkových zvierat.

### Spolupráca s médiami:

Spolupráca s TA SITA, TASR: pravidelné informovanie o činnosti organizácie formou aktuálnych tlačových správ.

Spolupráca s verejnoprávnymi a komerčnými TV a rádiami (reportáže o kampaniach Happy Cows, Cirkus bez zvierat, Stop testovaniu kozmetiky na zvieratách, 8- hodín).

**Spolupráca s mesačníkmi: Pes a Mačka** (pravidelná rubrika SZ o aktuálnych kampaniach a činnosti organizácie), **Nota Bene** (spolupráca na témach nosníc, hospodárskych zvierat, cirkusov).

**2013:**

#### **MEDZINÁRODNÉ AKTIVITY:**

**Pokračovanie kampaní:**

**Happy Cows**

**Stop testovaniu kozmetiky na zvieratách**

**Stop vivisection**

**8-hodín:** TS, rozhovor pre rtvs, online výzva adresovaná EK požadujúca zastavenie dlhých transportov jatočných zvierat.

#### **DOMÁCE AKTIVITY:**

**Cirkus bez zvierat:** materiálne a koordinačné zastrešenie protestov proti cirkusom v rámci Slovenska, zasielanie letákov a petícií sieti dobrovoľníkov, pravidelná aktualizácia témy prostredníctvom soc. sietí a formou newsletters. Zisk okolo 4000 nových podpisov pod petíciu.

**CirkuLart:** účasť na festivale súčasného cirkusu v Medickej záhrade, tematický infostánok Cirkus bez zvierat, petícia

**Spolupráca so Superbrands International:** príprava podkladov do výročného katalógu najvýznamnejších značiek na trhu, Superbrands International, ktorá oceňuje silné značky vo viac ako 70 krajinách sveta. Sloboda zvierat sa stala držiteľom prestížneho ocenenia Superbrands Slovakia 2013. O našom ocenení rozhodla porota zložená z odborníkov v oblasti biznisu, komunikácie, marketingu, médií a marketinových prieskumov (agentúry Wictor Leo Burnett, Ogilvy, Vaculik Advertising, BTL, Big Board, e Trend...) na základe prieskumu verejnej mienky o všetkých značkách na Slovensku. Počas roka 2013 môže SZ používať logo Superbrands ako jeho čestný držiteľ.

**Spolupráca s inými o.z.:** Podpora projektu záchrany vlka dravého lessoochránárskeho zoskupenia Vlk, podpora petície o.z. Slatinka za zachovanie riečného ekosystému v okolí rieky Slatiny, spoločná aktivita s o.z. Vagus na pomoc psom ľudí bez domova.

**Skladba a klip "Spolu" v podaní Presenta a Barrbary Bajkai,** videoklip vyhotovený Music4Life Production na podporu adopcií zvierat z útulku natáčaný v útulku SZ.

Sprievodné podujatie - koncert v clube Calabria spojený s predajom upomienkových predmetov a prezentáciou aktivít SZ.

**Spolupráca s fotografom Milanom Ľahučným (Morneo3Photo),** ktorý nám pomáha fotiť psíky hľadajúce domov cez jeho projekt Druhá šanca. Doteraz odfotografoval približne 30 psíkov počas 4 fotení v priebehu decembra 2012 - mája 2013. Fotil akciu Víťanie leta v útulku.

**Vítanie leta 2013 v útulku SZ:** koncert a prezentácia videoklipu Presenta a Barbary Bajkai „Spolu“ na podporu adopcií zvierat z útulkov, ochutnávka vegánskych jedál, prezentácia receptov, maľovanie detí na tvár. Prezentácia kampaní, pozvánka verejnosti na venčenie.

**Súťaže o najlepšiu fotku útulkáča:** zapojenie verejnosti do fotenia „útulkáčov“, použitie pekných fotiek na prezentáciu psíkov, ktorí hľadajú nový domov. Okrem webu zverejňované na facebooku SZ. Výhercovia odmenení malým darčekom.

**Účasť na konferencii EUROGROUP FOR ANIMALS,** november 2012: téma exotických domácich zvierat. SZ poskytla materiály o slovenskej legislatíve v tejto

oblasti, aby sa mohol vytvoriť jednotný európsky zákon, ktorý by chránil exotické zvieratá pred ilegálnymi obchodníkmi a pašerákmi.

**Podpora knihy Neber zviře do úst (Pavel Hub):** popularizácia vegetariánskeho spôsobu stravovania.

**Nadviazanie spolupráce s firmou BIZAL,** ktorá predáva kozmetiku netestovanú na zvieratách každý mesiac nám prisľúbili darovanie 5% zo zisku. Podporili aj našu kampaň STOP testom na zvieratách.

**Podpora iniciatívy za lepšie stravovanie** na slovenských školách a v ostatných zariadeniach, možnosť výberu bezmäsitej varianty.

**Charitatívny kalendár 2013:** príprava charitatívneho kalendára a jeho krst za spolupráce fotografky Ester Erdélyi v bratislavskom útulku za účasti osobností verejného života a médií.

**Staromestské vianočné trhy:** predaj charitatívneho vianočného punču, aktivita v spolupráci s nadáciou starostky MČ Staré Mesto, Tatiány Rosovej. V decembri 2012 sme vyzbierali cca. 300 EUR.

#### **Pravidelné aktivity oddelenia kampaní:**

**Spolupráca s fundraisingovou agentúrou:** príprava podkladov do týždenných elektronických správ (newsletters), príprava podkladov a kreatívna spolupráca mesačných listov, (house mailings), e-shop: spolupráca na kreatívnej príprave darčkových predmetov /odznaky, tričká, hrnčeky,.../a marketingu.

**Komunikácia aktuálnych tém prostredníctvom sociálnych sietí na dennej báze - Facebook** (72 000 fanúšikov, príliv 7000 nových fanúšikov od roku 2011) a webstránky organizácie.

#### **Plánované aktivity 2013-2014:**

**Našli sa:** pokračovanie úspešnej outdoorovej kampane na popularizáciu adopcií útlkových zvierat v radoch verejnosti, štart: 4.10. (Svetový deň zvierat).

**Čipovanie zvierat nemusí stáť majetok:** akcia počas mesiaca október - čipovanie zvierat v útulku pre verejnosť za rozumné ceny (10E/zviera, dôchodcovia 7E/zviera)

**Oslava Svetového dňa zvierat:** akcia pre verejnosť **Spoznaj zvieratá na dvore**, spojená otvorením minifarmy s hospodárskymi zvieratami v bratislavskom útulku, zábavný areál pre deti.

**Krst charitatívneho kalendára 2014 z účasti osobností verejného života**

**Labelling matters/ Na etikete záleží:** medzinárodná kampaň požadujúca zavedenie povinného značenia živočíšnych produktov podľa spôsobu výroby. Systém číselného kódovania (podľa vzoru vajec 0-3) na obaloch mliečnych a mäsových výrobkov umožní spotrebiteľovi ľahko rozoznať v akých podmienkach bolo chované zviera (biochov-volný chov-veľkochov).

**Kampaň proti kožušinám:** úvod do kampane (jeseň 2014)

**Správny výcvik psov:** spracovanie témy výcviku psov pre verejnosť - čo je správna výchova a čo už týranie? Zamerania na poľovné a tzv. bojové psy.

## F/ Činnosť DOBOROVOLNÍCKEHO CENTRA

### Dobrovoľnícke aktivity v útulku:

**Dobrovoľné mesačné brigády:** sobotné dobrovoľnícke mesačné brigády pre verejnosť (zorganizované vo februári, marci, apríli a máji). Pomoc so zatepľovaním búd, čistením koterčov a výbehov, starostlivosť o psíkov. Účasť vždy 10 - 20 ľudí.

**Naše Mesto (Spolupráca s Nadáciou Pontis):** dobrovoľníci z celej Bratislavy sa prihlasujú na aktivity v rôznych OZ cez webovú stránku Nadácie Pontis - Naše Mesto. SZ sa zúčastnila 14. júna 2012 a 15. júna 2013, dostali sme grant 90 EUR. Pravidelnými aktivitami sú okrem čistenia koterčov a výbehov aj umývanie interiéru útulku, karantény, okien a úprava okolia a exteriéru útulku.

**Ernst & Young Community Day:** pracovníci firmy si každý rok v septembri nájdu čas a prídu vyvenčiť a upratať (7. september 2012 a 6. september 2013).

### **Ďalšie:**

**Spolupráca s fotografom Milanom Ľahučkým (Morneo3Photo),** ktorý nám pomáha fotiť psíky hľadajúce domov cez jeho projekt Druhá šanca. Doteraz odfotografoval približne 30 psíkov počas 4 fotení v priebehu decembra 2012 - mája 2013. Fotil akciu Víťanie leta v útulku.

**Tvoja denná dávka dobrovoľníctva, O.Z. CARDO,** účasť na akcii v BA Eurovea: stánok SZ zameraný na podporu adopcií a venčenia zvierat z útulkov, minikampaň Adopcia je dobrý skutok/ Venčenie je dobrý skutok. Predstavili sme skutočné príbehy adoptovaných zvierat z úst ich nových šťastných majiteľov. Podpora dobrovoľníctva v útulku SZ.

**Získanie nových dobrovoľníkov vďaka novej sekcii na webe,** kde sú dostupné všeobecné informácie o tom, ako nám pomôcť v útulku i pri kampaniach: <http://www.slobodazvierat.sk/Dobrovolnictvo.331.0.html?&L=0>.

### **Individuálny prístup k potenciálnym dobrovoľníkom, ktorí prídu s vlastným projektom:**

- rozhovor pre študenta VŠ masmedii ktorého DP bola o neziskovkách, porovnával SZ a PETA, následne nám bola DP zaslaná
- skladba a klip SPOLU v podaní Presenta a Barbary Bajkai s videoklipom od Music4Life Production na podporu adopcií zvierat z útulkov
- školská reportáž o útulku - študentka VŠ, následné zdieľanie na našej FB stránke
- rozhovor a exkurzia po útulku pre anglického cvičiteľa psov, ktorý sa zaoberá rôznymi spôsobmi fungovania útulkov
- rozhovor pre francúzske noviny o množiteľoch
- zverejnenie školskej eseje na našej FB stránke na tému circus
- zverejnenie fotiek a videa "Prežil by si" (maturitná práca) téme týrania zvierat človekom

## G/ Činnosť VÝCHOVNÉHO CENTRA

V školskom roku 2012/2013 výchovné centrum pokračovalo v realizovaní projektu Svet je pre všetkých. Tento projekt environmentálnej výchovy funguje už od roku 2002.

Výchovno-vzdelávací program Svet je pre všetkých bol odučený

- na 15 školách
- v 44 triedach
- Spolu odučených 232 hodín environmentálnej výchovy

Výchovné centrum organizovalo prednášky a besedy na školách všetkých stupňov. Spolupracovalo s krúžkami environmentálneho obsahu na viacerých školách. Distribuovalo metodické materiály (metodické príručky, filmy, pracovné listy) po školách celého Slovenska a spolupracovalo s učiteľmi.

VC kreatívne pripravilo a vydalo novú metodickú príručku „Pes“ pre školy, deti a rodičov. Príručka sa venuje problematike: starostlivosti o psa, premnoženia zvierat, útulkov, kastrácií, adopcií a problémom pouličných ukazuje a ukazuje možné riešenia týchto problémov.

V novom školskom roku 2013/14 začalo VC s výučbou nového programu o Psoch v útulkoch.

Výchovné centrum okrem iného poriadalo prednášky a iné podujatia v útulku pre školy a organizácie zaoberajúce sa výchovou detí:

- Deň zeme na MŠ Senec, prezentácia činnosti Slobody zvierat
- Akcia ku Dňu Zeme na ZŠ Pri Kríži
- Deň zvierat na SZŠ Narnia
- Deň zvierat ZŠ Lachova
- Aktivity pre deti v Horskem parku pri adopčnom podujatí
- Beh za zvieratá, akcia pre deti s plnením úloh environmentálneho charakteru